
Τυπολόγιο

Κυλινδρικές σε Καρτεσιανές

Αλλαγές
μεταβλητών:

⎧{
⎨{⎩

𝑥 = 𝜌 cos𝜙
𝑦 = 𝜌 sin𝜙
𝑧 = 𝑧

Αλλαγές
συνιστωσών:

⎧{{
⎨{{⎩

𝐴𝑥 = 𝐴𝜌
𝑥

√𝑥2 + 𝑦2 − 𝐴𝜙
𝑦

√𝑥2 + 𝑦2

𝐴𝑦 = 𝐴𝜌
𝑦

√𝑥2 + 𝑦2 + 𝐴𝜙
𝑥

√𝑥2 + 𝑦2
𝐴𝑧 = 𝐴𝑧

Καρτεσιανές σε Κυλινδρικές

Αλλαγές
μεταβλητών:

⎧{
⎨{⎩

𝜌 = √𝑥2 + 𝑦2

𝜙 = tan−1(𝑦/𝑥)
𝑧 = 𝑧

⎧{
⎨{⎩

sin𝜙 = 𝑦
√𝑥2 + 𝑦2

cos𝜙 = 𝑥
√𝑥2 + 𝑦2

Αλλαγές
συνιστωσών:

⎧{
⎨{⎩

𝐴𝜌 = 𝐴𝑥 cos𝜙 + 𝐴𝑦 sin𝜙
𝐴𝜙 = −𝐴𝑥 sin𝜙 + 𝐴𝑦 cos𝜙
𝐴𝑧 = 𝐴𝑧

Σφαιρικές σε Καρτεσιανές

Αλλαγές
μεταβλητών:

⎧{
⎨{⎩

𝑥 = 𝑟 sin 𝜃 cos𝜙
𝑦 = 𝑟 sin 𝜃 sin𝜙
𝑧 = 𝑟 cos 𝜃

Αλλαγές
συνιστωσών:

⎧{{{{
⎨{{{{⎩

𝐴𝑥 = 𝐴𝑟𝑥
√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 𝐴𝜃𝑥𝑧

√(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2)
− 𝐴𝜙𝑦

√𝑥2 + 𝑦2

𝐴𝑦 = 𝐴𝑟𝑦
√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 𝐴𝜃𝑦𝑧

√(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2)
+ 𝐴𝜙𝑥

√𝑥2 + 𝑦2

𝐴𝑧 = 𝐴𝑟𝑧
√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − 𝐴𝜃√𝑥2 + 𝑦2

√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

Καρτεσιανές σε Σφαιρικές

Αλλαγές
μεταβλητών:

⎧{{
⎨{{⎩

𝑟 = √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

𝜃 = cos−1 𝑧
√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

𝜙 = tan−1(𝑦/𝑥)

⎧{{{{{
⎨{{{{{⎩

cos 𝜃 = 𝑧
√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

sin 𝜃 = √𝑥2 + 𝑦2

√𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

cos𝜙 = 𝑥
√𝑥2 + 𝑦2

sin𝜙 = 𝑦
√𝑥2 + 𝑦2

Αλλαγές
συνιστωσών:

⎧{
⎨{⎩

𝐴𝑟 = 𝐴𝑥 sin 𝜃 cos𝜙 + 𝐴𝑦 sin 𝜃 sin𝜙 + 𝐴𝑧 cos 𝜃
𝐴𝜃 = 𝐴𝑥 cos 𝜃 cos𝜙 + 𝐴𝑦 cos 𝜃 sin𝜙 − 𝐴𝑧 sin 𝜃
𝐴𝜙 = −𝐴𝑥 sin𝜙 + 𝐴𝑦 cos𝜙
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